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J ama je v Alpah Visoke Provanse okoli sto 
kilometrov severozahodno od Nice. Razvita 
je v masivu Montagne de Beaussebérard, 

zaledje vodnih tokov pa sega vse do vrha 2693 
metrov visokega masiva Grand Coyer. Vhod se 
odpira v steni stranske zatrepne doline nad ka-
njonom Pasqueiret. Pod vhodom je močan izvir 
Coulomp, ki se s povprečnim pretokom 1 m3/s 
uvršča med najpomembnejše v porečju reke Var.

Do jame lahko prispemo iz smeri Nice po do-
lini reke Var. V kraju Entrevaux se usmerimo pro-
ti severozahodu in peljemo do vasice Castellet-
l�s-Sausses. Po petih kilometrih od omenjene 
vasi zapeljemo na makadamsko pot mimo zave-
tišča Col du Fâ do parkirišča na koncu ceste. 
Nadaljujemo peš po kolovozu do zapuščene va-
sice Aurent, ki je od parkirišča oddaljena 45 mi-
nut hoda. Tu se usmerimo v kanjon Pasqueiret 

proti zahodu, kjer najprej sledimo stezi ob reki 
Coulomp, nato pa se strmo vzpnemo po stenah 
kanjona približno dvesto metrov nad dno doline. 
Po ozki stezici nato sledimo plastnicam in preč-
kamo več erozijskih žarišč in melišč. Po uri hoda 
od Aurenta v daljavi zaslišimo slap, nato pa pri-
spemo do izvira Coulomp. Ob nizkem vodostaju 
ga je enostavno prečkati, ob visokem pa je treba 
uporabiti tirolsko prečnico. Za izvirom se odpira 
zatrepna dolina, v njeni severni steni pa je 64 
metrov nad izvirom vhod v jamo. V vhodnem 
delu je že nekaj let postavljen tabor, ki premore 
vso opremo za raziskovanje in delo v jami.

Prve raziskave so se pričele z É. A. Martelom, 
ki je jamo obiskal že leta 1908 in 1909. Kasneje 
jo je za potrebe vodne oskrbe Nice obravnaval 
M. L. Bertrand, ki je leta 1914 na tem območju 
izvajal hidrogeološke študije. V letih 1971–74 je 
jamarski klub Nice prečkal prvi sifon, leta 1982 
pa so potapljači preplavali tretji sifon in raziskali 
jamo v dolžini 275 metrov.

Med leti 2007–2011 so se v jamskem sistemu 
začele obsežnejše raziskave pod vodstvom Je-
an-Clauda d' Antoni-Nobécourta in Philippa 
Audraja. V tem obdobju so bile izvedene tri med-
narodne jamarske odprave, s katerimi so do da-
našnjega dne raziskali več kot 10,5 km rovov. 
Večja odkritja so bila rezultat vzpostavitve črpal-
nega sistema v prvih treh sifonih, ki jih je moč 
izprazniti v 18–30 urah.

Geološko strukturo masiva Grand Coyer gra-
di sinklinala, ki je orientirana proti jugu, kamor 
upadajo tudi plasti kamnin. Masiv na dnu gradi-
jo laporji, na njih pa so odloženi kredni in lapor-
nati apnenci, ki jih prekriva tanka plast numuli-
tnih apnencev. Nad njimi so eocenski laporji, 
najvišje dele masiva pa sestavlja peščenjak. 
Tako je večina kraškega vodonosnika, razvitega 
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La grotte des Chamois
V okviru študijskih raziskav zatrepnih dolin v Franciji se mi je ponudila priložnost raziskovanja 
francoskega podzemlja. Jama La grotte des Chamois (po naše Gamsova jama) spada med 
najpomembnejša francoska jamarska odkritja zadnjih let. Raziskave, ki potekajo pod vodstvom 
Philippa Audraja in Jeana-Clauda d' Antoni-Nobécourta, so v treh mednarodnih poletnih jamarskih 
taborih razkrile več kot 10,5 kilometra dolg sistem.
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Pobočja masiva Grand Coyer z vidnimi plastmi apnenca
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v krednih apnencih, prekrita z neprepustnimi ali 
delno prepustnimi kamninami.

Na območju prevladuje izrazit fluvialni gorski 
relief z določenimi značilnostmi ledeniškega 
preoblikovanja. Litološke značilnosti pogojujejo 
izostanek tipičnih kraških oblik, ki se kažejo zgolj 
kot kraški izviri, ponori in posamezni vodoravni 
speleološki objekti. Izdanki apnenca so ujeti 
med plastmi laporja in na pobočjih tvorijo struk-
turne stopnje, ponekod tudi manjše kraške pla-
note (npr. Plan des Mouches). V lapornatih pla-
steh se pojavljajo številna erozijska žarišča. 

Kraški vodonosnik je razvit v krednih apnen-
cih in se razteza na površini med 18 in 37 km2. 

Ocene površine so odvisne od usmerjenosti in 
izpostavljenosti apnencev ter možnosti dotoka 
vode v kraški vodonosnik iz više ležečih gora. 
Glavni izvir Coulomp je na nadmorski višini 1306 
metrov in se v 60-metrskem slapu izliva v dolino 
Pasqueiret. Njegov povprečni pretok znaša 
1 m3/s, med poplavami novembra 2011 pa so 
bile zabeležene najvišje pretočne vrednosti, ki so 
znašale 15–20 m3/s.

Na celotnem območju je bilo odkritih le nekaj 
speleoloških objektov, kar pa je glede na »uje-
tost« kraškega vodonosnika pričakovano. Nekaj 
manjših je v dolini Valette na severni strani gore 
Montagne de Beaussebérard, kar pa se povezu-
je z vrezovanjem doline v kamninsko maso in 
posledično ločitvijo manjših jam (sektorjev) od 
večjega jamskega sistema. Rovi v manjših spe-
leo loških objektih imajo namreč velike dimenzije 
(nekaj metrov širine in višine) in so pogosto za-
polnjeni z večjo količino sedimenta večjih frak-
cij  – prodniki.

Glavni del jamskega sistema je razvit v prelo-
mni strukturi NNE–SSE, ki vodi v smeri doline 
Valette. Prvih 450 metrov jame predstavlja iztoč-
ni del glavnega rova, sestavlja pa ga serija sifo-
nov, ki so napolnjeni z jamskim mlekom. Za temi 
nizkimi in vodnimi rovi se odpirajo večje galerije 
in rovi, široki okoli osem, visoki pa mestoma tudi 
do 40 metrov. Del jame, ki poteka v nizvodni 
smeri, se konča v dvorani Salle des Plongeurs 
(50 × 25 m), katere končni deli so zgolj 20 me-
trov od površja pod meliščem v zatrepni dolini. 

V smeri sever-severovzhod lahko nekaj sto 
metrov sledimo večjim rovom Galerie des Ana-
pophyses, kjer se nato prek 16 metrov globoke 
stopnje spustimo v Galerie des Hormones. Ta rov 

se aktivira v primeru zapolnitve vodonosnika in 
prevaja nekaj kubičnih metrov vode. Razteza se 
ob glavnem prelomu več kot kilometer daleč, 
njegove dimenzije pa dosegajo tudi 20 × 30 m. V 
njegovem končnem delu sta kamina, za katera 
se predvideva povezava s površjem Montagne 
de Beaussebérard. S plezanjem v kaminu Ré-
seau 13 so napredovali do višine +284 metrov 
glede na vhod v jamo, v kaminu Méandre sulfu-
rique pa do višine +158 metrov. Napredovanje je 
v obeh kaminih še vedno mogoče.

V nizvodni smeri se rov Galerie des Hormones 
nadaljuje skozi Canyon aval fossile in Salle des 
Slov�nes, za katerima prispemo v aktivne rove 
podzemne reke Coulomp. Ta se razteza v dolžini 
nekaj sto metrov in sledi prelomnim strukturam v 
smeri NNE–SSW in ESE–WNW. Rov se v obeh 
skrajnih točkah zaključuje s sifonom, kamor 
bodo usmerjene prihodnje raziskave. 

Raziskave v jami La grotte des Chamois in 
njeni okolici se bodo v prihodnosti še nadaljeva-
le, saj bo med 4. in 15. avgustom 2012 organizi-
ran že 4. mednarodni jamarski tabor. Osredoto-
čili se bodo na iskanje nadaljevanja v kaminih 
Réseau 13 in Méandre sulfurique, potapljanje v 
podzemni reki Coulomp, iskanje novih vhodov v 
jamski sistem ter različne geološke in biološke 
študije. Zaradi oteženega in razmeroma nevar-
nega pristopa v jamo skozi sifone se bo razisko-
valna ekipa posvečala tudi kopanju podorov v 
rovih blizu površja. Nedvomno jama, ki že več 
kot sto let buri duhove med raziskovalci, v svojih 
globinah skriva še marsikatero presenečenje, 
zaradi česar je vsakokratni obisk posebno doži-
vetje.

Jure Tičar, JK Brežice
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Minaret v Valette HighwayOblikovanost rova Vallete Highway

Brzice na podzemni reki

Vhodni del jame je urejen v tabor
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